

2025年11月18日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版 □今日4版
星期二 乙巳年九月廿九 □国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10325 期 □www.zhld.com

河南省一级报纸

学习贯彻党的二十届四中全会精神

市委常委会召开会议

黄玉国主持并讲话

本报讯 (记者 王艳 王晨) 11月17日,市委书记黄玉国主持召开市委常委会会议。

会议传达学习习近平总书记在广东考察时的重要讲话精神,强调要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,紧密结合周口实际,扎实做好我市“十五五”规划编制工作,以高质量规划引领高质量发展。要在加快推动产业发展上下功夫,立足自身资源禀赋、产业基础,强化科技创新和产业创新深度融合,以高端化、智能化、绿色化转型为牵引,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布

局,着力建设彰显周口特色、具有比较优势的现代化产业体系。要在扎实推进共同富裕上下功夫,强化以城带乡、城乡互促,推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖,让农村具备现代化生活条件,为推进共同富裕奠定坚实基础。要在加强干部队伍建设上下功夫,建立干部奖惩考核机制,健全干部担当作为激励保护机制和容错纠错机制,让广大干部愿干事、善谋事、干成事,激励和保护干部干事创业。要在完成全年目标任务上下功夫,统筹抓好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,加强经济运行调度,用心用情保障

和改善民生,守住安全稳定底线,确保如期完成年度目标任务。

会议听取我市近期平安建设重点工作推进情况汇报,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于平安建设的重要论述,深刻警醒、把握形势,压实各方责任,严肃工作纪律,坚持党建引领基层高效能治理,持续推进“五基四化”,深化运用“党建+网格+大数据”治理模式,进一步推动人员、资源、服务、管理向基层下沉,不断提升基层治理效能,扎实开展风险隐患排查整治,依法严厉打击各类违法犯罪活动,坚决防止重特大安全事故发生,全力维护社

会大局稳定。

会议研究讨论《周口市加快建设农业强市三年行动方案(2026—2028年)》,强调要坚定扛牢使命任务,紧扣省委“四强两高”基本方向,全力推动稳产保供行动、科技赋能行动、经营增效行动、产业富民行动、乡村建设行动“五大行动”,加快推进周口国家农高区建设、全域高标准农田建设、农事服务中心建设,持续开展农村人居环境整治,毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进农业强市建设,奋力实现“农业强、农村美、农民富”的发展目标。

会议还研究了其他事项。①⑦

智慧调度 靠前服务 我市全力保障“暖流”入户

本报讯 (记者 何晴) “今天突然降温,不少孩子早上入园时小手凉凉的,但进了教室没多久就热乎了。”11月17日,周口市文昌幼儿园的王老师笑着说。随着集中供暖正式开启,周口城投热力能源有限公司(以下简称周口城投热力)的工作人员陆续前往市老年护理院、市文昌幼儿园等地,仔细核查室内温度是否达标、供暖设备运行是否稳定,逐一排查隐患、精准调试设备,全力保障供暖系统持续高效运转,让“一老一小”在温暖舒适的环境里快乐活动、安心学习。

党的二十届四中全会将“人民生活品质不断提高”作为“十五五”时期经济社会发展的主要目标之一,并作

出“加大保障和改善民生力度,扎实推进全体人民共同富裕”的重要战略部署,为新时代民生工作指明了方向。集中供暖是冬季最大的民生工程,关系着千家万户的冷暖,我市坚持以人民为中心的发展思想,按照“屋暖、人暖、心更暖”的目标,全力以赴做好今年中心城区及商水县供暖前各项准备工作。11月15日,集中供暖如期启动,“暖流”精准流入千家万户。

智慧调度筑牢“精准供暖”技术支撑。17日上午,在周口城投热力调度中心,调度人员紧盯屏幕上实时刷新的数据,不同颜色线条标注的供暖管网清晰明了,各换热站的水压、流

量、温度等关键参数一目了然。“通过智慧系统调度控制平台,我们能结合气候变化和用户负荷动态调控设备参数,既减少热量损耗,又避免局部供暖不足。”调度长王群介绍,数字化能让供暖更高效、更精准。

提前部署夯实“稳定供暖”硬件基础。2024—2025年度供暖季结束后,周口城投热力第一时间复盘问题、剖析症结,对所有热源、热网、电控设施及供热阀门井开展全面排查整改,从源头消除安全隐患。今年供暖筹备期,该公司完成全流程设备维护保养、电气运行调试,组建经过专业培训的保障队伍,实行24小时轮流值班制,每小时开

展一次设备巡检。目前,中心城区及商水县已供暖公建单位及小区实现全面供暖。

闭环服务守护“舒心供暖”民生温度。针对供暖初期咨询、报修集中的特点,周口城投热力构建“靠前服务重点用户—冷热态运行全程监管—‘温暖入户’上门服务”的闭环模式。“以前怕屋子不热,更怕咨询没人理,现在只要打通电话,工作人员就及时上门处理,帮忙解决问题。不仅屋子热了,心里也暖乎乎的。”用户贾女士说。②9

四中全会精神在基层



以系统思维破解充电难

□马维维

不久前,国家发展改革委等部门联合印发《电动汽车充电基础设施服务能力“三年倍增”行动方案(2025—2027年)》,明确到2027年底,实现充电服务能力翻倍增长。文件付诸实施,将加快我国高质量充电设施体系建设,支撑新能源汽车产业实现更大发展,化解众多车主的里程焦虑。

近年来,我国新能源汽车产业发

展迅猛。到2024年底,全国新能源汽车保有量达3140万辆,比“十三五”时期末增长5倍多。与之形成鲜明对

比的是,充电基础设施建设相对滞后,充电难题仍是制约行业健康快速发展、影响公众购车意愿的一个短板。

充电难体现在多个维度上。空间上,一线城市核心区域充电桩林立,三、四线城市和农村地区数量较少;时间上,小区白天充电桩闲置,夜间一桩难求;质量上,许多充电桩故障维修不及时、平台不兼容、充电速度慢等问题突出。

背后的原因是多方面的。充电桩建设投入较大、回报周期长,困扰着运营商;居民区配电容量不足、老旧

小区电路改造难等问题,制约了充电桩进小区;在人口密集区域,建设充电站还面临着“找地难”困境。

补上新能源汽车充电服务短板,需要强化系统思维。除了提供财政补贴,政策还需在用地规划、电力扩容、标准制定等方面打出组合拳。特别是要推动新建小区与商业区严格执行充电设施配建标准,从源头提高充电服务能力。

技术创新是破解困局的关键变量。生产企业需加大力度在电池技术上实现新突破。有条件的充电站也可考虑利用光伏系统和储能电池等设

备,降低用户使用成本。平台一体化建设则能提高效率,带给用户良好的使用体验。

农村充电网络这片蓝海值得给予更多关注。随着新能源汽车下乡活动的推进,农村地区用电需求逐渐增多。结合农村分布式光伏等资源优势,建设低成本、易维护的充电设施,不仅能解决新能源汽车充电难题,更能为乡村全面振兴注入绿色动能。

今日谈

前10个月全国一般公共预算收入同比增长0.8%

增长2.1%。

从单月数据来看,10月份,全国一般公共预算收入同比增长3.2%,比9月份增速进一步提高。

财政支出方面,前10个月,全国一般公共预算支出225825亿元,同比增长2%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出34727亿元,同比增长6.3%;地方一般公共预算支出191098亿元,同比增长1.2%。

各级财政部门认真落实更加积极

的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域的支出保障。前10个月,教育支出同比增长4.7%;科学技术支出同比增长5.7%;社会保障和就业支出同比增长9.3%;节能环保支出4235亿元,同比增长7%。

政府性基金预算收支方面,前10个月,全国政府性基金预算收入34473亿元,同比下降2.8%;全国政府性基金预算支出80892亿元,同比增长15.4%。

本报讯 (记者 王艳 刘昂) 11月17日,市委召开市委书记专题会议,听取五届市委第九轮巡察情况汇报,研究部署下一步巡察工作。市委书记黄玉国主持会议并讲话。市长詹鹏出席。

黄玉国指出,本轮巡察突出政治巡察定位,组织有序、实施有力,发现了被巡察单位党组织和党员干部存在的一些问题,并针对问题提出了整改意见建议,有效发挥了巡察利剑作用。

黄玉国强调,各级各部门要深入学习领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述,认真贯彻落实党中央和省委关于巡视巡察工作的新部署新要求,以高度的责任感和使命感做好巡察工作。要强化政治监督,保障决策落实。紧盯主要领导干部、“一把手”等“关键少数”,紧盯权力运行和责任落实,紧盯群众反映强烈的突出问题,紧盯屡查屡犯的共性问题,深入查找贯彻落实党中央部署要求中的政治偏差,影响发展和安全的重大风险,党的建设从严治党方面的突出问题,推动巡察不断向深拓展,向专发力,向下延伸;自觉将巡察工作放在全市经济社会发展大局中谋划推进,围绕落实市委“16232”总体工作思路,加强监督检查、推动工作落实,以高质量巡察护航高质量发展;加强巡察与纪检监察、组织、审计、信访等部门的协调配合,持续增强监督整体合力。要加强督促整改,力求常态长效。扎实做好巡察“后半篇文章”,督促被巡察单位党委(党组)扛牢主体责任,有针对性地制定整改措施,压实纪检监察、组织等部门的整改监督作用,建立健全整改会商机制,推动被巡察单位动真碰硬、真改实改,坚持“当下改”与“长久立”并重,通过建章立制及时弥补漏洞,做到以巡促改、以巡促建、以巡促治。要锤炼务实作风,打造过硬队伍。全市各级巡察机构要以“政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬”为标准,持续加强作风建设纪律建设,着力锻造忠诚干净担当的巡察铁军,推动巡察工作提质增效。

王钦胜、杜道泉、王凤林出席。①7

詹鹏出席

奋进的周口 我们“十四五”

文明滋养 周口焕新

□记者 李瑞才

清晨,周口中心城区文明路与七一路交叉口东侧的文明社区渐渐苏醒。晨练的老人悠闲地走在干净的小区道路上,早起的临街商铺经营者正在整理货品,准备迎接一天的顾客。

这个曾经被老住户李凤仙因年久失修、私搭乱建严重而嫌弃离开的老旧小区,如今已成为周口文明城市创建的典范社区。“现在小区‘合四为一’,停车方便了,楼房加固了,安全隐患消除了。”在焕然一新的居住环境吸引下,李凤仙和许多老邻居纷纷选择回迁,因为居住在这里交通更便利、生活更舒心。

文明社区的蝶变,是周口文明城市创建成果的一个缩影。一条条老街小巷的嬗变,折射一座城的文明追求,从“文明路”名副其实的转变,到“道德名城、魅力周口”的绽放;从2021年1月荣获全国文明城市提名城市称号,到2025年5月捧回第七届全国文明城市奖牌,实现“首创首成”……周口人用五年时光书写出一段新的城市建设史,三川儿女用行动演绎出一首催人奋进的和美生活变奏曲。

人民至上 老街新生

地处老城区的文明路,是周口中心城区的一条老街。曾经的它,名不副实——路边建筑无规划,摊位乱放

“以前,开一些证明要去辖区派出所,跑很远不说,有时还不能及时办好。现在在社区警务室就可以办理,很方便。”谈起现在“购物家门口,办事在转角”的便捷生活,文明社区居民无不竖起大拇指。

(下转第二版)



居民乐享“推窗见绿 出门见园”美好生活(资料图片)。

听取五届市委第九轮巡察情况汇报

黄玉国主持召开市委专题会议